



供应链平台助广水农产品「驾云」出山

区县新气象

湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯 通讯员 程仁涛 李茵
桐柏山、大别山两大山脉交会处,长江、淮河两大水系滋养地,得天独厚的地理环境,孕育出广水市众多优质农产品。

面对规模不大、知名度不高、供需不畅等产业发展瓶颈,今年1月1日,广水乡投集团搭建起全省首个县级农业供应链数字平台,打通产业链上、下游,推动农产品“驾云”出山。上线八个多月,平台累计交易额已达1.46亿元。

近日,湖北日报全媒记者前往广水踏访,探寻广水农产品“驾云”出山背后的密码。

大数据分析—— 农户种什么有了参考

8月14日,走进广水市农产品展示交易中心,智能数字大屏首先映入眼帘。

“交易额1.46亿元、供应商160家、大蒜8.5元每公斤……”屏幕上,广水农业供应链数字平台的实时累计交易金额、供应商数量、农产品当日价格等数据一目了然。

供应链平台上,无论是企业客户还是个人消费者,都可在线下单。记者现场体验,在“个人零售”下单一件39元的农产品后,屏幕上实时累计交易金额随即跳动,增加了39元。

“海量信息不断汇总更新,大数据进行分析后,整个供应链上的农产品供需情况尽在掌握。平台可以帮助农户合理安排种植计划。”广水乡投集团副总经理张兵介绍。

春节前,广水余店镇墩子村大白菜滞销。村民刘明眼看两个蔬菜大棚里的一万多斤大白菜就要烂在地里,急得团团转。

广水乡投集团得知后,通过供应链平台发布信息,让刘明的大白菜很快售完,同时还销售了1.3万斤白茄子和2.6万斤白黄瓜,总共卖了8万元。

往年,刘明把蔬菜拖到路边销售,费时费力,还常常因卖不出去,造成损失。

“平台可以提供稳定的销售渠道,看着行情种,心里更有底!”刘明说。

平台方运营负责人邓亚娇介绍,农产品供应链平台不仅是销售平台,更是整合产业链上下游的核心枢纽。

目前,供应链平台已构建“电商推介+全国市场+种子公司”多维运营模式:选拔10名“乡村推荐官”直播带货;对接华中、长三角、珠三角等地团餐、大型商超、农业食品企业配送食材;与种子公司建立深度合作,形成统一培育、标准种植、定向销售的闭环机制,打通产业链上下游。

邓亚娇表示,作为“智慧大脑”,该平台整合盘活了广水市农业产业链各方主体,通过宣传展示、商品交易、数据分析等核心功能,将小农户与大市场衔接,使广水农业从“单打独斗”的分散经营向“整体协作”的供应链模式转变,增加了农民收入。

牵线搭桥—— 集体经济组织组团供货

“投资159.3万元,2025年4月入驻。”点开供应链平台供应商这一栏,广水市展源农产品公司销售金额和入驻平台时间清楚在列。

“目前主要是通过散户下单,以后链接上固定采购商,销量增长指日可待。”公司负责人胡洋说,加入平台后,将有助于打开更多市场。

黄勇是吴店镇楼子湾村人,2020年5月返乡创业,成立了广水农鲜在线农业发展公司。(下转第2版)

资源动态集成“一企一策”支招 一条“转化链”孵育出 15家专精特新企业

湖北日报全媒记者 王成龙

“多亏岱家山瞪羚企业加速器及时嫁接资源,帮助我们与武汉大学的科研团队开展合作,补齐我们在专精特新企业成长路上的技术短板。”8月14日,看着承接的项目破解技术难题,武汉毳雨环保科技有限责任公司(以下简称“毳雨环保”)总经理李恒心里的石头落了地。

毳雨环保位于武汉市江岸区的岱家山科创城内,这个拥有260余家入驻企业的科创园区,至今已培育出15家省级专精特新企业。在这里,每家企业都能根据不同的成长阶段,享受到资源的动态集成和联动服务,一条“科技成果转化—孵化—加速—产业化”的科技成果转移转化链,正加速成形。

资源上“缺啥补啥” 校企一个月达成技术合作

毳雨环保靠研发生产国内首创的“高空喷淋降尘系统”起家,一直扎根在岱家山科创城。目前,该企业从智慧喷淋的设施设备供应商向智慧城市服务集

成商转型,正在冲刺省级专精特新企业。

去年8月,毳雨环保承接武汉市一个智能建造项目时,遇到AI领域的技术难题,留给该企业破题的时间窗口只有一年半。

岱家山瞪羚企业加速器依托“汉口岱家山瞪羚谷高校数智科研联络图”,帮助企业匹配到武汉大学一科研团队。一个月后,毳雨环保就与该科研团队顺利达成合作意向。

李恒认为,原本陌生的企业和高校,能在如此短的时间内达成合作意向,离不开岱家山瞪羚企业加速器的牵线搭桥。“园区长期跟踪关注企业发展和高校的科研团队,对双方的需求、偏好、秉性等都很了解,在推荐合作对象时,匹配成功率更高。此外,在双方交流的过程中,园区也能帮助洽谈双方更有效地消除分歧、达成共识。”

“创业至今,类似经历是家常便饭。岱家山瞪羚企业加速器总能及时根据企业的需求,动态集成各类资源。”李恒说。

“培育一家专精特新企业,需要坚持长期主义。”(下转第2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基

本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确体现,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。(下转第3版)

王忠林主持召开省委常委会会议

坚定信心扎实做好下半年经济工作 抓紧抓细推动学习教育善作善成

湖北日报讯 (记者杨念明、王馨) 8月15日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,研究部署我省贯彻落实工作;部署安排学习教育查摆问题整改销号、对口支援新疆、农村金融改革、新兴领域党建等工作。省委书记王忠林主持会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在7月30日中央政治局会议上的重要讲话精神,从上半年经济社会发展成效中深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强做好经济工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要科学把握形势,进一步坚定做好下半年经济工作的信心决心,聚焦用好用足国家政策,有效释放内需潜力、坚定不移深化改革开放、扩大高水平对外开放、持续防范化解重点领域风险、扎实做好民生保障工作等重点任务,不折不扣推动党中央决策部署落实落地。要纵深推进干部素质提升,激励干部担当作为,营造风清气正、干事创业的良好氛围。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神,树牢底线思维、

增强忧患意识,以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,针对性做好防汛救灾各项工作,确保安全度汛。要加强监测预警,落实“叫应”机制,严格执行“四个一律”转移避险、“三个紧急撤离”要求,全力防范地质灾害。要紧盯重点部位、薄弱环节,加强巡堤查险、除险加固,保障险库险段安全。要拧紧责任链条,严格执行带班值班、重大险情灾害报告制度,确保各项任务高质量完成。

会议指出,要完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实第十次全国对口支援新疆工作会议要求,坚决扛牢对口援疆重大政治责任。要持续推进产业协作提质增效,强化新能源新材料、农副产品精深加工、现代商贸物流、绿色矿业等领域合作。要促进民生援疆巩固提升,围绕教育、医疗、文化、人才培养等重点领域,扎实实为受援地区群众办好事。要大力推动交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识,营造民族团结一家亲的浓厚氛围。

会议强调,要着力推进农村金融改革,重组“投、补、贷、保”农业政策工具,完善农村金融供给体系,为建设农业强省、打造新时代“鱼米之乡”提供有力支持。“投”要注重务实有效,引导

一抓到底,确保问题整改销号,经得起历史、实践和人民检验。要在总结复盘上再提升,系统梳理学习教育的好做法、好经验,形成一批可复制、可推广的制度成果。要在示范带动上再加强,各级领导干部要始终带头严于律己、严负其责、严管所辖,把问题整改整治牢牢抓在手上,确保学习教育各项任务高质量完成。

会议指出,要完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实第十次全国对口支援新疆工作会议要求,坚决扛牢对口援疆重大政治责任。要持续推进产业协作提质增效,强化新能源新材料、农副产品精深加工、现代商贸物流、绿色矿业等领域合作。要促进民生援疆巩固提升,围绕教育、医疗、文化、人才培养等重点领域,扎实实为受援地区群众办好事。要大力推动交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识,营造民族团结一家亲的浓厚氛围。

会议强调,要着力推进农村金融改革,重组“投、补、贷、保”农业政策工具,完善农村金融供给体系,为建设农业强省、打造新时代“鱼米之乡”提供有力支持。“投”要注重务实有效,引导

推动财政资金和国有资本进入市场、变成“活水”。“补”要注重优化结构,巩固农业补贴补助资金保障功能,增强引导功能。“贷”要注重模式创新,坚持“数据增信”和“财政增信”两手并用,切实让金融机构敢贷、愿贷、能贷。“保”要注重提升质效,不断扩大政策性农业保险覆盖面,探索“农业保险+担保+信贷”等模式,增强农业抗风险能力。要坚持先立后破、试点先行,确保改革行稳致远、见行见效。

会议强调,要在“建”上下功夫,从创新党组织设置方式入手,持续推进新兴领域党的组织和党的工作“两个覆盖”。要在“用”上下功夫,发挥党建引领优势,建强网上网下“两个阵地”,切实增强新兴领域党组织政治功能和组织功能。要在“效”上下功夫,帮助新经济组织纾困解难,促进新社会组织健康发展,抓好新就业群体服务管理,促进新兴领域党建与生产经营、创新创业、社会服务有机融合。要在“实”上下功夫,明确工作责任,完善工作机制,确保新兴领域党建工作各项任务落地见效。

会议还研究了其他事项。

业务收入超过1亿元,其中十堰、荆门增速超过200%,黄冈增速超过100%,产业发展呈现加速趋势。

省经信厅软件处人士介绍,上半年该厅先后在宜昌、荆门举办工业软件赋能化工行业、赋能中小企业数字化转型等专场对接会,进一步畅通要素流动、释放增长潜力。后续还将积极落实“首版次”软件支持政策,加力突破技术瓶颈;加快建设全省工业软件综合公共服务平台,系统推进产品技术攻关、标准制定、中试验证、供需对接、推广应用,以及实施软件产业质量提升行动和“湖北精品”培育行动,打造一批湖北(工业)软件名企、名品,以更大力度做大做强软件和信息服务业,力争今年全省软件业务收入突破4000亿元。

上半年湖北软件产业规模中部第一 占中部六省之和的57.5%

湖北日报讯 (记者刘宇、通讯员刘凯、实习生李烨昕)8月14日,省经信厅公布今年上半年我省软件和信息服务业运行情况:上半年湖北省实现软件业务收入1797.98亿元,同比增长15.9%,高于全国平均增速4.0个百分点;产业规模中部第一,且占中部六省之和的57.5%,中部领先的绝对优势继续扩大。

软件和信息服务业是加速实体经济转型升级的“数字引擎”,今年我省将其

列入“51020”先进制造业产业集群,作为重点发展的5000亿级产业集群。

分领域看,全省软件产品、信息技术服务、信息安全、嵌入式系统软件收入持续实现两位数增长。上半年我省软件产品实现收入488.39亿元,同比增长15.2%,高于全国平均增速4.6个百分点,占全行业收入的比重为27.2%。其中,基础软件产品收入7.94亿元,同比增长15.6%;工业软件产品

收入22.25亿元,同比增长15.5%。

信息技术服务收入1251.69亿元,同比增长16.5%,在全行业收入中占比为69.6%;信息安全收入16.08亿元,同比增长10.1%;嵌入式系统软件收入41.82亿元,同比增长10.7%。

从地域看,上半年武汉实现软件业务收入1780.41亿元,同比增长15.7%,占全省软件业务收入比重99%。十堰、宜昌、襄阳、荆门、黄石等5个市州软件

95岁新四军报务员万众一讲述抗战故事

80年前,他亲手抄收日本投降电报

湖北日报全媒记者 曹雯 孟静 陈少哲
通讯员 胡文慧 刘玲莉 张胜红

2021年深秋,红安县李念故居。一位佩戴“光荣在党50年”纪念章的老者,在李念画像前深深鞠躬,痛哭失声:“我是万众一,来看看老首长!”

他,是新四军老战士、报务员万众一。生于贫苦,幼年失学。1939年,李念率部游击,曾借住其家。革命星火,点燃少年赤心。

今年7月,山城重庆。湖北日报全媒记者踏进万众一的家门。(中华)人民共和国万岁 中国共产党万岁——门楣上墨迹如新的春联,字字匀称,赤心昭然。

客厅内,这位95岁的老人昂首高唱抗日儿童团战歌:“冲冲冲,大家来向前冲,怕什么,飞机炸、大炮轰……”歌声激越,瞬间穿越烽火。

1939年,年仅9岁的万众一加入抗日儿童团,后又加入新四军;15岁时,他已是一名报务员。抗日的电波、日本投降的电报、解放的号令,曾在他指尖穿梭于硝烟之中。

“创业至今,类似经历是家常便饭。岱家山瞪羚企业加速器总能及时根据企业的需求,动态集成各类资源。”李恒说。

“培育一家专精特新企业,需要坚持长期主义。”(下转第2版)



万众一手捧与李念合影照。(湖北日报全媒记者 陈少哲 摄)

一个贫苦农家。由于是家中最小的儿子,按当地习惯,乡邻都叫他“小毛”。

父亲早逝,全家生计的重担便压在母亲和大哥肩上。小小年纪,万小毛便开始为别人家放牛。

1938年,武汉沦陷。日寇的铁蹄踏进村庄,万小毛目睹了日本鬼子“扫荡”的暴行:抢走牲畜粮食、掳掠妇女,

连他家赖以生产的耕牛也未能幸免。

“小鬼子杀光、烧光、抢光,坏透了!”国仇家恨深深烙印在少年心中。

第二年,年仅9岁的万小毛加入了抗日儿童团。“那时我个头小,才一米二出头。”老人回忆道,“常在村口大树下站岗,或在山坡放牛作掩护,为游击队打探、传递重要情报。一封

“鸡毛信”,就是一份胜利的希望。”

在那烽火岁月里,无数像他一样的孩子集结在儿童团的旗帜下。他们不仅学习、劳动,更肩负着宣传抗日、侦察敌情、捉拿汉奸、站岗送信等重任。

虽年纪尚幼,但组织的教导早已刻入骨髓。万小毛和伙伴们始终铭记着铁一般的“五不”规约:不上日军当、不念日军书、不对日军说实话、不替日军干事、不当亡国奴!

“想要从我们口中套出小学校、干部姓名或武器藏处?难于登天!”他目光坚定地说。

烽火硝烟中,嘹亮的抗日歌谣是孩子们的精神支柱。时至今日,那熟悉的旋律仍常在老人耳畔回响。忆及往昔,他不禁低声吟唱起来:“东洋鬼子的大炮,打进了我们的家。打死了爸爸,又枪杀了我亲爱的妈妈。哭啼有什么用处,参加抗日军,打走了鬼子才是我们儿童的光荣!”歌谣里,饱含着血泪国仇,更激荡着不屈的斗志与必胜的信念。

李念给他取名,寓意“万众一心为人民”

客厅中央,一张泛黄的黑白照片,将当年的烽火岁月定格在相框里。(下转第4版)